

# 面对面交流谋良策

## 2019年,14期12A茶座共商城市发展之道

记者 崔凌琳

2019年,甬城商界最具影响力的财经主题沙龙——12A茶座继续为宁波的经济发展、城市建设建言献策。

2019年,由甬商总会、市社科院和东南商报联合打造的“12A”财经沙龙紧扣热点,着眼于246万千亿级产业集群建设、外贸“225”双万亿行动目标,邀请政界、商界、学界大咖面对面进行了一场场精彩的主题对话,助力宁波的产业发展。同时,在宁波都市区建设、文化消费、商业消费等方面的交流沟通中,也碰撞出数之不尽智慧火花……

2019年2月21日,浙江省大都市区建设消息发布,全省将形成以杭州、宁波、温州、金义四大都市区核心区为中心带动,以环杭州湾、甬台温、杭金衢、金丽温四大城市连绵带为轴线延伸,以四大都市经济圈为辐射拓展的“四核、四带、四圈”网络型城市群空间格局。

在这个大背景下,2019年首场12A茶座的焦点毫无悬念地锁定在了“宁波都市区”。

“宁波都市区要从产业互补与科技创新上下功夫。”

“目前,全国31个都市圈的GDP占全国GDP的47%,是中国经济最发达的地区。有专家预计,到2035年,以都市圈为核心的新型城镇化会累计拉动120万亿元的消费,这就是致力于发展都市圈的原因。都市圈崛起就是二次城市化,能带动其他行业的快速发展。”

——国研经济研究院东海分院执行院长 陈旭钦

“进一步加强与‘一带一路’沿线国家互联互通和经贸合作;主动对接长江经济带国家战略,加强与长三角城市间互动、交流、学习,促进长三角城市一体化建设;挖掘潜力,发挥自身特色优势,抢抓‘湾区经济’发展机遇;合力推动‘浙东南国家自主创新示范区’创建;提高协调服务能力,浙东经济合作区市长联席会议中提到的五点都与宁波都市区建设的核心相辅相成。”

——宁波市对口支援和区域合作局浙东办负责人 甘金明

“合作是多方面的,在港口运输上,未来台州将与宁波、舟山等地展开广阔的区域协同;在加强与上海及相关省份在江海联运、沪甬甬铁路建设、沪甬舟台跨海大通道建设、洋山合作开发方面的协作,共建长三角世界级港口集群,完善集疏运体系;在生态保护和旅游上,加强杭州湾、象山港、三门湾湾区及天台山—四明山区区域生态保护,推进宁波三江六岸和塘河绿带建设,打造普陀山—雪窦山—天台山和合圣地旅游目的地。”

——台州商会监事、浙江诚德检测研究院有限公司董事长 王阳

“舟山和宁波的合作方向有很多,充分发挥宁波获批全国第二批跨境电子商务综合区和宁波舟山港吞吐量全球第一等优势,发挥宁波、舟山两地的港口资源、物流资源及相关产业资源优势,对接海上丝绸之路及上海自贸区建设,将宁波、舟山打造成内外贸一体化的国际物流及大宗商品贸易大平台和进口商品分销中心。”

——宁波市舟山商会副会长 胡鸥翔

“大方向有很多,但关键还是基础设施的互联互通,如医疗、教育、交通。比方现在从嵊州到慈溪,仍然没有高速,这对区域发展是很大阻碍。”

——宁波市嵊州商会副会长兼执行秘书长 刘颖

（详见2019年3月15日《东南商报》A16-17版）  
**宁波都市区来了,我们能做些什么?**



A

B

继“互联网+”后,2019年年初,“智能+”再度成为政府工作报告中的关键词,触动了各界高度关注。一直以来,宁波都以打造“智能经济”新高地为新时代发展突破口与着力点,“智能+”可谓一把宁波产业升级与城市升级的“金钥匙”。“智能+”时代令人期待,然“智能+”究竟该加什么?人工智能如何为实体经济注入新的动能呢?未来又能有哪些发展和应用呢?12A茶座第一时间请来了各路“英雄”,展开了一场题为“智能+宁波经济新引擎”的深入探讨。

“宁波人工智能企业应该更多走进本土的企业,从实际需求出发,一步一步对本地传统产业改造提升。我原来是东海舰队的军人,在工作中我发现,最明白装备该如何改进的是一线的战士,而不是军区的长官。”

——宁波市社科院经济所所长 丁乐

“宁波应该给予本地的人工智能企业更多的市场机会,如科大讯飞的发展离不开安徽全省的鼎力支持,目前安徽各三甲医院的病理系统、各法院的判决书系统都全权交给了科大讯飞来开发维护。宁波的政策也应适度向本土企业倾斜。”

——宁波和利时智能科技有限公司华东事业部总经理 陈卫钢

“宁波应该请更多了解产业发展与尖端技术的专家参与政策的制定,产业背后需要专业智库的支持。”

——宁波市软件行业协会秘书长、宁波鑫义智能科技有限公司总经理 金励君

“在科研层面,目前宁波的差距比较大,应更多从应用入手,比如拥有一定技术储备的语音识别、人脸识别企业可以寻找陪护机器人、教育机器人、客服机器人等下阶段可能爆发的细分行业进行布局,这样更容易获得资本的青睐。”

——索道投资创始人、机器人和人工智能领域专业投资人 石东华

“在智能经济引领下的一整套全新的产业、商业体系将进一步开始显现出来。那些最先理解智能+的内在含义,并能够成功驾驭新商业逻辑的个人、企业,有望在这个关键的时间节点中,迸发出巨大潜力。”

——宁波都市报系副总编辑 刘雄飞

（详见2019年4月5日《东南商报》A01-02版）  
**宁波如何发动‘智能+经济新引擎’?**

